Устинова Л.А. учитель географии ГООУ санаторной школы-интерната г.Петровска Саратовской области


Зарубежная Азия. Зачёт.
S=27 млн.км²

Население – 3,75 млрд. человек

Государства – 38

4 субрегиона – Ю-З, Центр, восточная, Ю-В Азия 

1. ЭГП – 3 черты: соседское положение

                                глубинное (центральное) положение

                                приморское положение

а) примеры стран с конкретным положением

б) назвать страну, имеющую больше всего соседей, перечислить их (Китай)

в) Зарубежная Азия ещё ареной многих территориальных споров, которые приводят к обострению региональных конфликтов.

Примеры: Индия – Пакистан, Иран – Ирак, Китай – Тайвань, Россия – Япония, Греция – Турция.

г) в Зарубежной Азии больше республик или монархий.

Республик – Китай, Монголия, Корея, Индонезия.

Назвать, показать монархии -  

КМ – Япония, Непал, Бутан

АМ – С.Аравия, Оман

2. Природные условия, ресурсы, контрастность.

А) Минеральные ресурсы: Китайская, Индостанская платформа – уголь, железные руды, марганец.
Альпийско-гималайский, Тихоокеанский пояс гор – рудные

НО в МГРГ – нефть – Саудовская Аравия, Кувейт, Ирак, Иран, ОАЭ.

Б) Предпосылки для развития сельского хозяйства: 

тепла достаточно, 

недостаток земельных ресурсов (пустыни, полупустыни, горы),

 0,1 – 0,2 га на душу населения, 

1\4 орошаемых земель мира.

1 место – Индия                  Персидский залив

2 место – Китай                  Опреснение солёных вод

3. Население.

А) Численность – 3,75 млрд. человек

1 место в мире, 

60% от общего числа,

 стадия демографического взрыва.

Страны-рекордсмены по большой численности населения:

Юго-Западная Азия – на 1 женщину – 8 детей.

Б) Этнический состав – больше 1 тыс. народов, к разным языковым семьям, группам.

Примеры: Индия, Индонезия – больше 150 народов; 
                   Китай, Вьетнам – по 50 народов.
Мусульманские страны – большая неравномерность. Почему?

В) Размещение населения – большая неравномерность. Почему?

Бангладеш – 87 место  по S (равнины, горы, пустыни)

                      8 место по численности населения, плотность = 1000 человек на 

                      1 км²

Монголия – S=1,5 млн. км²

                    Численность населения – 2,6 млн. человек

                    Плотность = 2 км² - 3 человека

Г) Миграции – Персидский залив – главный центр привлечения трудовых ресурсов, 7-8 млн. мигрантов

В Саудовской Аравии – 60% мигрантов

Кувейт – 60%

ОАЭ – 90%

Д) Урбанизация – страны среднеурбанизированные, но темпы роста городского населения очень высокие.

12 городов сверх-гигантов с численность. Более 10 млн.человек.

Показать несколько.

Сельское население – преобладание деревенской формы – Индия, Китай.

                                      кочевой образ жизни – Монголия, арабы-бедуины.

4. Мировое хозяйство. 5 центров экономической мощи.

Перечислить – Китай, Япония, Индия, НИИС, нефтеэкспортирующие страны.

А) Китай.

1949 г. – республика

70-е годы – экономическая реформа Гайге, сочетание планового хозяйства и рыночной экономики.

К 1990 г. – ВВП – 3-е место после США, Японии .

По душевым показателям отстаёт от многих стран.

1 место – сталь, занятость в промышленности
2 место – производство энергии

3 место – морские суда

Б) Япония.

Член большой семёрки, лидирующие позиции.

Сейчас темпы экономического развития замедлились.

1 место – автомобили, суда, роботы

2 место – сталь, электроэнергетика, оборудование, пластмасса

3 место – занятость в промышленности, производство электроэнергии, производство электроэнергии на АЭС.

В) Индия.

Ключевая страна развивающегося мира.

90-е годы – реформа на развитие рыночной реформы.

10-е место по объёму промышленного производства.

Центр информационной технологии.

По душевым показателям отстаёт (500 долларов).

Г) НИИС – Республика Корея, Тайвань, Гонконг, Сингапур.

Экономический скачок – «азиатские тигры» (драконы).

+ Малайзия, Таиланд, Индонезия.

Экономика – по образцу японской модели. «Экономическое чудо» - предприимчивость бизнесменов, выгодность ЭГП, дешёвая рабочая сила, дисциплинированность.

Продукция – в страны Запада.

Республика Корея – суда, автомобили, химическое производство, сталь, электроэнергия.

Сингапур – крупнейший порт, судостроение, электроэнергия, финансы, туризм.

Д) Нефтеэкспортирующие страны – страны Персидского залива.

«Прыжок через века», большой промышленный район добычи нефти, газа, металлургии, нефтехимии.

Современные промышленные города.

Канальное орошение.

Саудовская Аравия – добыча нефти – 98% доходов.

Близкие по развитию к этим государствам – Турция, КНДР, Иран, Пакистан.

5. Сельское хозяйство. Особенности.

Основная часть активного населения – в сельском хозяйстве.

Сочетание товарного + потребительского.

Преобладание продовольственных культур.

Во многих странах – продовольственная проблема.

Какие районы сельского хозяйства существуют?

Районы рисосеяния – муссонный климат – Восточная, Юго-восточная, Южная Азия.
Долины рек (Каких?), о.Ява.

Рис: Осенний, весенний, зимний.

Рисовые ландшафты.

Пословица. Какая? 

Япония, Вьетнам – большие рисовые «корзины».

Чайные ландшафты – на более высоких склонах, холмах - Китай, Япония, Индия, Шри-Ланка.

Субтропическое земледелие – побережье средиземного моря.

Более засушливые территории – выращивание пшеницы, просовидных культур + пастбищное животноводство (овцы, козы, лошади, верблюды, крупный рогатый скот).

Юго-Западная Азия – пастбищное животноводство + земледелие в оазисах.

6. Китай.

Более 9 млн. км².

Население – 1 млрд. 350 млн.человек.

А) ЭГП – 3-е по S государство

22 тыс. км сухопутных границ. Сухопутные границы – труднодоступные моря.

Федерация, 23 провинции.

1949 г. – республика.

Б) население – 1 место по населению более 2 тыс лет.
 «Горы людей, море людей».
1 тип воспроизводства. 

Демографическая политика (какая?).

 700 млн. чел. – трудоспособные.

Этнический состав.

92% - китайцы – восточное побережье

8% - 100 млн. – другие народы (60).

90% населения – на 1\3 S
Среднеурбанизированное государство

500 крупных городов, 5о городов-миллионеров

400 млн. горожан

Деревень – 700 тысяч!

Культура – что вы знаете о быте и традициях?

В) хозяйство – индустриально-аграрная страна.

1 место по производству 26 видов продукции.

Наукоёмкие отрасли – электроника, космическая, но в сельском хозяйстве – преобладает ручной труд, в сёлах нет электричества.

Лицо Китая – тяжёлая промышленность на своём сырье. 

Основа ТЭК – каменный уголь. 

Добыча нефти – шельф морей. 

Электроэнергетика – 4\5 на ТЭС. Первые АЭС. 

Начало использования геотермальной приливной энергии, импорт.

Металлургия – комбинаты полного цикла на С-Востоке страны. Аньшаньский – 7-8 млн. т.
Машиностроение – универсальные предприятия, к портам и большим городам..

Химическая – продукты коксо- и нефтехимии.

1. Минеральные удобрения

2. Бытовая химия.

3. Фармацевтика.

Текстильная промышленность – главная отрасль лёгкой промышленности.

Одежда на внутренний рынок.

1 место по производству х\б тканей.

Сельское хозяйство – 450 млн. человек.

Главный с\х район – восточная часть.

«Жёлтый Китай» - пшеница, кукуруза.

«Зелёный Китай» - рис, Янцзы.

Чай – холмистые равнины приморья.

«Сухой Китай» - С-Запад – экстенсивной скотоводство + очаговое.

«Холодный Китай» - Ю-Запад, земледелие; Тибет – с\х нет.

1 место в мире по разведению рыбы, морских моллюсков, водорослей.

Преобладает – железнодорожный транспорт.

Внешние экономические связи – большая открытость экономики.

Экспортирует: одежду текстильной промышленности, бытовая электроника.

Импортирует: машины, оборудование.

Главные торговые партнёры: США, Япония.

2002 г. – Вступление в ВТО.

7) Япония.
Унитарное государство. Конституционная монархия.

S=372 тыс. км², население – 127 млн.чел.

А) Особенности ЭГП – 

страна архипелаг: 

4 крупных острова + 4 тыс. малых.

30 тыс.км побережий!.

В центре Азиатско-Тихоокеанского региона,

 большие возможности в МГРТ.

Почему?

Страна восходящего солнца.

Б) Население.

По численности в 1-й десятке

1 тип воспроизводства

Нация здоровых людей, низкая детская смертность.

Демографическая политика, большой показатель продолжительности жизни – 82 года.

Национальный состав – 99% японцев.

Религия – синтоизм + буддизм.

Страна высокой культуры, сплошной грамотности.

В) Какие традиции японского народа вам известны?

Плотность населения – более 340 чел на 1 км² - приморские низменности, долины рек.

Урбанизация – более 200 больших городов, в них проживает основная часть населения.

Большая тройка.  Какая?
Что такое мегалополис? Показать.

70 млн. человек – прибрежная полоса.

Токайдо.

Г) Хозяйство.

Высокие темпы роста.

Мировой кредитор.

Основы постиндустриального общества

Символ Японии - сейчас  

                               раньше

С 70-х годов – революционный путь развития промышленности.

Ориентация на новейшие технологии: электроника 

                                                                  робототехника 

                                                                  биотехнологии 

                                                                  нетрадиционные источники энергии

1 место в мире по числу учёных, по  доле расходов на науку!

Высокий уровень образования.

Японский работник.

Д) Сельское хозяйство.

14% S, 4 млн. чел.

Фермерство.

Земледельческая страна – рис, садоводство, огородничество + разведение крупного рогатого скота, птицы, свиней.

Рыболовство.

Одно из первых мест по улову рыбы.

3 тыс. портов рыболовных.

Транспорт.

Все виды кроме речного, трубопроводного.

По густоте железных дорог, перевозок – 1 место в мире.

Сильная втянутость в экономические связи.

Почему?

9\10 сырья импортное, готовые изделия – активный торговый баланс.

Что можно увидеть на рынках?

Фотоаппараты, магнитофоны, автомобили, калькуляторы, часы, мотоциклы.

Экспорт капитала в Северную Америку, Европу, Страны Азии.

1. Индия.

Республика, Федерация.

S-более 3 млн. км², население – 1 млрд. 28 млн.чел.

А) ЭГП особенности.

Субрегион на пути между Ближним и Дальним Востоком. Почему?

С 1947 г. – независимость

С 1950 г. – республика.

29 штатов – республика в составе Содружества, возглавляемого Великобританией.

Б) Население.

По численности – 2 страна.

1 страна – планирование семьи, программа не идёт. 

 Традиции . Какие? 

Этнический состав – самая многонациональная, несколько сотен этносов, 15 основных языков.

Двуязычие. Государственный – хинди.

Культура – 4\5 – индуизм (касты).

Размещение – большая неравномерность, дельты рек, побережья.
Урбанизация – среднеурбанизирована, но в стране 4,5 тыс. городов.

Горожан – 280 млн. чел., 2 место в мире.

Большая часть населения – в сёлах – 600 тыс.

В) Страна контрастов.

По объёму промышленного производства – 10 место, по уровню национального дохода на душу населения – 102 место.

1\4  - ниже уровня бедности.

Крупные промышленные предприятия и малые, где используется только ручной труд.

Крупные частнокапиталистические фермы и мелкие крестьянские хозяйства.

В большинстве сёл нет электричества.

1 место по поголовью скота – одно из последних по потреблению мяса.

1 место по длине железных дорог в Азии – все дороги с узкой колеёй.

По числу научных сотрудников – 2 место после России и США – «утечка умов».

Богатые кварталы и миллионы бездомных.

